

مغلوب الغضب

سب سے زیادہ بے بسی اور بے کسی کی وہ حالت ہے جسے مغلوب کہا جاسکتا ہے۔ یعنی جس پر کوئی اور شخص غالب ہو اور اس کے ساتھ جو سلوک وہ چاہے کرے۔ یہ ایک قسم کی انسانیت ہی کی نفی ہے۔ اور جتنا کوئی مغلوب انسان اپنے آپ کو شرمندہ پاتا ہے اتنا غالب کسی اور کے لئے کوئی بات شرمندگی کا باعث نہیں ہوتی۔ کسی کا کسی پر غلبہ پالینا اس بات پر فخر ہوتا ہے کہ وہ دوسرا شخص اب اپنا آپ نہیں رہا۔ نہ وہ خود اپنی مرضی سے کچھ کہہ سکتا ہے نہ کچھ کر سکتا ہے اس لئے کہ وہ مغلوب ہو چکا ہے۔ اور غالب کو اس پر برتری حاصل ہے حاکمیت حاصل ہے اور ایک رنگ میں کہا جاسکتا ہے کہ مالکیت حاصل ہے۔ لیکن اس انسان کی نسبت جو کسی اور شخص سے مغلوب ہو گیا وہ شخص اپنے آپ کو اور بھی زیادہ بری حالت میں پاتا ہے جو اپنے آپ سے مغلوب ہو جائے۔ یعنی اپنے پیش سے مغلوب ہو جائے۔ اپنے غضب سے مغلوب ہو جائے۔

مغلوب الغضب انسان از خود اپنی انسانیت کی نفی کر دیتا ہے۔ وہ جو کچھ کرتا ہے اس کا ایک شہ بھی اسے نہیں کرنا چاہئے لیکن اس وقت جب وہ مغلوب الغضب ہوتا ہے اس کے ہاتھ اور پاؤں اور اس کی زبان اور اس کے جسم کا کوئی حصہ اس کی اپنی اطاعت میں نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ اس کی اطاعت سے باہر چلا جاتا ہے۔ اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ مغلوب الغضب ہونا اپنی انسانیت کی نفی کرنا ہے۔ گویا وہ انسان ہی نہیں رہتا۔ اسی لئے ہمیں یہ دعا بھی سکھائی گئی ہے کہ اے خدا میں مغلوب ہوں تو میری مدد فرما۔ اگرچہ اس میں یہ تو نہیں بتلایا گیا کہ کسی اور سے مغلوب ہوں یا اپنے آپ سے لیکن اس کا مطلب یہی ہے کہ مغلوب ہونے کی جو بھی حالت ہو چاہے وہ کسی اور سے مغلوب ہو چاہے وہ اپنے آپ سے مغلوب ہو یعنی مغلوب الغضب ہو اللہ تعالیٰ سے دعا کرنی چاہئے کہ وہ ہمیں اس کیفیت سے محفوظ رکھے۔ اس حالت میں کبھی داخل نہ ہونے دے کہ از خود اپنی انسانیت کی نفی کرتے ہوئے ایسی باتیں ہمارے منہ سے نکلیں جن کا تعلق اپنے ضبط سے نہ ہو۔ وہ ہمارے ضبط کی تمام حدود توڑ کر از خود باہر نکل جاتا ہے۔

اگر ہم اپنے ماحول میں دیکھیں تو ہمیں پتہ چلے گا کہ بہت سے مغلوب الغضب لوگ موجود ہیں۔ بچے سکول سے چھٹی کر کے گھر کو جاتے ہیں یا بیت الحمد سے عبادت کے بعد گھر واپس آتے ہیں تو راستے میں ایک دوسرے کو گھونسا بھی ماردیتے ہیں۔ کوئی بات بھی کہہ دیتے ہیں۔ اگر ایسا ہو اور ان میں سے ایک کا باپ دوسرے بچے کو جس نے اس کے بچے کو گھونسا مارتا پکڑ لے اور اس کی پٹائی کرے اور اتنی پٹائی کرے کہ اس بچے کا خون بننے لگے تو آپ اسے کیا کہیں گے۔ یا وہ شخص جس کا اس کے بعد بھی غصہ جاری رہے اور وہ کہے کہ بعد میں اس بچے کے ماں باپ کو بھی نہیں چھوڑوں گا تو آپ اس کے متعلق کیا کہیں گے۔ یقیناً اس نے اپنی انسانیت کی نفی کر دی ہے۔ اس حالت میں کہ اس نے اس چھوٹے بچے کو مارا اور اس کے والدین کو سزا دینے کے لئے جامو جو دہوا۔ وہ اپنے آپ کو اگر انسان کے تو یقیناً یہ بات غلط ہوگی۔ ایسی حالت میں انسان انسان نہیں رہتا۔ اسی طرح کی اور بہت سی باتیں ہیں۔ گھروں میں ایسے واقعات ہو جاتے ہیں اور ذرا سا نقصان ہو اور طیش آگیا۔ ذرا سی کوئی بات اپنے مزاج کے خلاف ہوئی اور طیش آگیا۔ دوستوں سے گفتگو کرتے ہوئے اگر کسی سے کوئی ناگوار بات کہی گئی تو غصہ آگیا۔ یہ ساری باتیں مغلوب الغضب ہونے کی دلیل ہیں اور اپنی انسانیت کی نفی۔ ہمیں دعا یہ سکھائی گئی ہے کہ اے خدا میں مغلوب ہوں میری مدد فرما۔ مغلوب الغضب انسان دوسروں سے مغلوب ہوں یا اپنے غضب سے انہیں دعا کرنی چاہئے کہ اے خدا تو میری مدد فرما کہ میں مغلوب ہوں اور اس مغلوبیت کو کسی طرح بھی پسند نہیں کر سکتا۔ دنیا میں کون ہے جو اپنے آپ کو مغلوب بنانا یا بنائے رکھنا پسند کرے۔ یہ اور بات ہے کہ دوسروں سے مغلوب ہونے پر انسان کو اختیار نہیں۔ لیکن اپنے آپ کو مغلوب الغضب بنانے سے بچایا جاسکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا کرے کہ وہ اسے اس کیفیت سے چھٹکارا عطا کرے۔

جرم کر کے جرم کا اقرار کر
سر میں سودا ہے تو وقف دار کر

بال و پر ہیں تو زمیں پیوست کیوں
جا فضا میں اور خلا کو پار کر

کیوں ہے ساحل پر ہوا سے پنچہ کش
موج طوقاں پر جھپٹ کر وار کر

ہے مزاج زندگی بے رنگ و نور
خون کے چھینٹوں سے اسے گلزار کر

زندگی تیری ہے تیری زندگی
پیار کر ہر لمحہ اس سے پیار کر

خود شناسی سے ذرا آگے نکل
جذبہ ایثار کو بیدار کر

آج کے لمحوں کو دے تابندگی
کل کے جینے پر نہ یوں اصرار کر

بھول جانے دے ہمیں یکسر نسیم
اپنی یادوں سے نہ زیر بار کر

نیم سہنی

ابتلاؤں کا آنا بھی ضروری ہے تاخدا تمہاری آزمائش کرے کہ کون اپنے دعویٰ بیعت میں صادق اور کون کاذب ہے وہ جو کسی ابتلا سے لغزش کھائے گا وہ کچھ بھی خدا کا نقصان نہیں کرے گا۔ اور بد بختی اس کو جہنم تک پہنچائے گی۔ اگر وہ پیدا نہ ہوتا تو اس کے لئے اچھا تھا مگر وہ سب لوگ جو آخر تک صبر کریں گے اور ان پر مصائب کے زلزلے آئیں گے اور حوادث کی آندھیاں چلیں گی اور قومیں ہنسی اور ٹھٹھا کریں گی اور دنیا ان سے سخت کر اہت کے ساتھ پیش آئے گی وہ آخر فتح آپ ہو گئے اور برکتوں کے دروازے ان پر کھولے جائیں گے۔

(حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

کسی بچے نے راک تھپڑ ترے بچے کو مارا ہے
تجھے طیش آگیا اور طیش بھی دیوانہ وار آیا
کچھ ایسے کی پٹائی تو نے اس معصوم بچے کی
کہ اس کے خون کے چھینٹوں سے کپڑوں پر "نکھار" آیا

ابوالاقبال

روزنامہ
الفضل
ربوہ

پبلشر: آغا سیف اللہ - پرنٹر: قاضی منیر احمد
مطبع: نیا اسلام پریس - ربوہ
مقام اشاعت: دارالنصر غربی - ربوہ

قیمت

دو روپے

حضرت ماسٹر عبد الرحمان (مرنگھ) صاحب

اگر انسان جو تھوڑا بہت لکھا پڑھا ہو اپنے
بزرگوں کے الفاظ پر غور کرے تو اسے ہزاروں الفاظ
ہوتے ہیں لیکن ایسا بہت کم ہوتا ہے کہ کسی
لفظ کے متعلق اسے یہ یاد ہو کہ یہ لفظ پہلی دفعہ
کس نے کہا پڑھا اور مجھے کس طرح یاد رہا۔
میں بعض دفعہ الفاظ یقیناً ایسے ہوتے ہیں کہ
ان کا آغاز انسان کے ذہن کے ساتھ چپک جاتا
ہے میں پانچویں چھٹی کا طالب علم تھا تو حضرت
ماسٹر عبد الرحمان صاحب کی وہ چھوٹی چھوٹی
کتابیں جن کا تعلق اردو سے انگریزی زبان
میں ترجمہ کرنے سے تھا پڑھا کرتا تھا۔ پہلی
دفعہ جب میں نے ان کی ایک کتاب دیکھی اور
پھر فقرہ پڑھا کہ ”میں ایک نئی خط لکھ رہا ہوں“
نئی کا لفظ مجھے کچھ عجیب سا لگا اور پھر میں نے
جب اس کے معنی معلوم کئے تو نہ صرف یہ لفظ
مجھے پوری طرح یاد رہا بلکہ جس طرح یہ میرے
سامنے آیا تھا وہ بات بھی میرے ذہن میں راسخ
ہو گئی۔ حضرت ماسٹر صاحب احمدیہ سکول
قادیان میں تدریس کا فریضہ انجام دیتے تھے۔
اور اس سلسلے میں آپ نے طلباء کی آسانی کے
لئے ایک دو کتابیں بھی تصنیف فرمائی تھیں۔
اس وقت چونکہ یہی کتابیں سامنے تھیں اس
لئے یہ خیال پیدا ہوا کہ انگریزی سے اردو
ترجمہ کیلئے ان سے بہتر کتابیں نہیں
ہو سکتیں۔ اور شاید نہ بھی ہوں۔ کیونکہ وہ
کتابیں نہایت آسان فقرے، گہری باتیں اور
ماحول سے تعلق رکھنے والے موضوعات سے
متعلق تھیں۔ اگر کوئی طالب علم ان کتابوں
میں تحریر کردہ اردو فقروں کی انگریزی یاد کر
لیتا تو یقیناً اسے بہت سی دیگر تحریروں کا ترجمہ
کرنے میں آسانی ہو جاتی۔ احمدیہ سکول میں
اگرچہ میں کوشش کے باوجود داخل تو نہیں ہو
سکا تھا اس لئے کہ میں اصل داخلے کے وقت تو
وہاں داخل ہونے کے لئے نہ گیا۔ بلکہ جب
تعلیم الاسلام ہائی سکول کی آٹھویں جماعت میں
تھا تو مجھے خیال آیا کہ مجھے احمدیہ سکول میں
داخل ہونا چاہئے تھا۔ وہاں ہیڈ ماسٹر صاحب
نے اس بات پر اصرار کیا کہ وہ مجھے احمدیہ
سکول کی پہلی جماعت میں لیں گے حالانکہ ان
دنوں پر انگریزی یعنی چار جماعتیں پاس احمدیہ
سکول میں داخل ہوا کرتے تھے۔ بہر حال میں
خود تو داخل نہ ہو سکا۔ لیکن چونکہ احمدیہ
سکول سے میری دلچسپی قائم تھی۔ اس لئے میں
وہاں کے اساتذہ کے متعلق بہت سی باتیں سنتا
رہتا تھا۔ حضرت ماسٹر عبد الرحمان صاحب کے
متعلق یہ بات مشہور تھی کہ جو طالب علم بہت
اچھا پڑھتا تھا اسے سو کی بجائے ۱۰۵ نمبر دیا

کرتے تھے۔ اور جب دوسرے طالب علم
اس بات پر ہلکا سا احتجاج کرتے تو وہ انہیں کوئی
پیار بھری بات کہہ کر سمجھا دیتے کہ نہ صرف
اس نے پڑھا اچھا لکھا ہے بلکہ اس کی خوش
خطی اتنی اچھی ہے کہ اس کے بھی میں نے نمبر
اس میں شامل کر دئے ہیں۔ پہلی دفعہ میں نے
انہی کے ایک طالب علم سے
Hither and Thither کا لفظ سنا۔
حضرت ماسٹر صاحب کو تعلیم کے دوران ایسے
الفاظ یاد کرانے کی عادت تھی جو عام طور پر
گھروں میں یا اپنے ماحول میں استعمال کئے
جاتے تھے۔ انہوں نے کچھ اور کتابیں بھی لکھ
رکھی تھیں۔ جن کا دین سے تعلق تھا اور ایک
کتاب سکھ ازم کو ترک کرنے کی وجوہات پر
بھی لکھی ہوئی تھی۔ اس کتاب کے سلسلے میں
آپ پر ایک مقدمہ قائم ہوا اور ہنگامی لگائی
گئی۔ چھ مہینے کی سزا ملی لیکن اس سب کے
باوجود آپ کا دعوت الی اللہ کاشوق قائم رہا۔
بلکہ بڑھتا رہا۔ میں نے دیکھا کہ جب بھی
دعوت الی اللہ کے لئے نوجوان قریب کے
گاؤں میں جایا کرتے تھے تو آپ انہیں اپنے
گھر کے باہر چار پائیوں پر بٹھا کر کچھ اسباق دیا
کرتے تھے۔ میں بھی اس سے متاثر ہوا تھا۔
اور پھر جب کوئی شخص قادیان سے باہر جاتا تھا
خاص طور پر ان دنوں میں جبکہ قادیان میں
ریل گاڑی آگئی تھی تو آپ ڈیڑھ دو فٹ
چوڑے گتے پر کچھ الفاظ لکھ کر مسافر کے
حوالے کر دیتے تھے کہ گاڑی میں جہاں بیٹھو
گے وہاں یہ اپنے پاس رکھ لیتا۔ لوگ از خود تم
سے باتیں کرنے لگیں گے اور جو باتیں تم سے
کریں گے ان کا تعلق یقیناً تمہاری دعوت الی
اللہ سے ہو گا۔ اللہ تعالیٰ کی طرف بلانے سے
بڑھ کر اور کون سا شغل ہو سکتا ہے۔ چنانچہ
قادیان سے باہر جانے والے مسافر اکثر ایسے
کارڈ بورڈ اپنے ساتھ لے جایا کرتے تھے۔ میں
نے آپ کے گھر کے سامنے چار پائی پر بیٹھے
ہوئے آپ کو محترم گیانی واحد حسین صاحب کو
سبق دیتے بھی دیکھا۔ وہ نئے نئے قادیان میں
آئے تھے۔ بالکل نوجوان تھے اور انہیں
احمدیت کے متعلق زیادہ واقفیت نہیں تھی
چنانچہ حسب معمول حضرت ماسٹر عبد الرحمان
صاحب اپنے گھر سے باہر چار پائیوں پر یہ کام کیا
کرتے تھے۔
جہاں تک آپ کے گھر کا تعلق ہے میرے
خیال سے مکان تو دس پندرہ مرلے میں ہو گا
لیکن اس کے ارد گرد خاصی جگہ تھی شاید تین
چار کنال ہو۔ بچپن میں تو یہ آسانی سے پتہ

نہیں چلتا کہ زمین ایک کنال ہے یا دو کنال۔
اگر وہ ایک کنال کو چار کنال بھی کہہ دے تو
کوئی بڑی بات نہیں۔ ہو سکتا ہے میرا اندازہ
غلط ہو لیکن مجھے یوں لگتا ہے کہ زمین دو تین
کنال تو ضرور تھی۔ اس کی ایک طرف جہاں
سے سڑک گذرتی تھی آپ نے کیکر کے
درخت لگائے ہوئے تھے۔ اور آپ کیکر کے
درختوں کی اتنی حفاظت کرتے تھے جتنی کہ عام
طور پر انسان اپنے بچوں کی حفاظت کرتا ہے۔
ان کی دیکھ بھال کے لئے آپ باہر چار پائی پر
بیٹھے رہتے تھے اور چھوٹے چھوٹے بچے جب
یہ دیکھتے کہ حضرت ماسٹر صاحب کیکر کو ہاتھ
لگانے پر بھی برا فرد خستہ ہو جاتے ہیں تو وہ جان
بوجھ کر ان درختوں کی ایک نشی پکڑ لیتے اور
توڑنے کے انداز میں اسے اپنی طرف کھینچتے۔
چنانچہ میں نے بار بار دیکھا کہ حضرت ماسٹر صاحب
غصے کے ساتھ ان بچوں کی طرف بھاگتے۔ اور
انہیں ایسا کرنے سے روکتے۔ کبھی سختی کرتے
تو نہیں دیکھا لیکن یہ ضرور ہے کہ انہیں ڈانٹتے
تھے اور ڈانٹتے بھی اس طرح تھے کہ جس میں
پیار بھی تھا اور ہدایت بھی تھی۔ کبھی گالی گلوچ
نہیں سی۔ بچوں نے اپنا یہ شغل بنا رکھا تھا کہ
جب حضرت ماسٹر صاحب کو باہر بیٹھے دیکھتے تو وہ
وہاں سے گذرتے ہوئے ایک نشی پکڑ لیتے
اور اس بات کا احساس دلاتے کہ بس اب یہ
نشی ٹوٹی کہ ٹوٹی۔ اگرچہ بچے بھی یہ نہیں
چاہتے تھے کہ درختوں کی ٹہنیاں توڑی
جائیں۔ اس لئے وہ ٹہنیاں توڑتے نہیں تھے
صرف حضرت ماسٹر صاحب کو دکھانے کے لئے
کہ آپ جن درختوں کی اتنی حفاظت کرتے
ہیں ان کی ٹہنیاں ہم توڑنے لگے ہیں وہ ایسا
کرتے تھے۔

حضرت ماسٹر صاحب عام طور پر اسی بیت (تالیم)
میں نماز پڑھتے تھے جہاں میں جاتا تھا۔ مجھے یاد
ہے کہ بعض اوقات ایسا ہوتا کہ مغرب کے بعد
بیت (تالیم) سے نکلے۔ میں کوئی مصرع گنگنا رہا
ہوں وہ میرے پاس سے گذرے اور میرے
کندھے پر ہاتھ رکھ کر بڑے پیار سے کہنے لگتے
”بیٹا یہ وقت تو تسبیح و تحمید کا ہے۔ یہ صبح پھر
کسی وقت گنگنا لیجئے۔“ اور یہ بات دل پر اتنا
اثر کرتی تھی کہ اس کے کئی دن بعد تک مصرع
گنگنانا بھول جاتا تھا۔ لیکن بہر حال پھر کبھی نہ
کبھی ایسا ہو جاتا اور پھر جب وہ میرے پاس
سے گذرتے ہوئے یہ دیکھتے کہ میں کوئی مصرع
گنگنا رہا ہوں تو وہ میری توجہ اس بات کی
طرف دلاتے کہ یہ وقت تسبیح و تحمید کا ہے۔
مجھے یاد ہے کہ ہر جمعرات کی شام کو آپ
بیت (تالیم) میں یہ اعلان کیا کرتے تھے کہ کل صبح
رات کی عبادت کا وقت ہے۔ احباب کو یاد دلا
رہا ہوں کہ کل صبح جلدی انھیں اور رات کی
عبادت میں مصروف ہو جائیں۔
ان کے زیادہ قریب کے لوگ بتایا کرتے تھے

کہ وہ گھر میں بھی اپنی بائبل ان پڑھ بیوی سے
کبھی کبھی انگریزی میں بات کرتے تھے۔ یعنی
پہلے انگریزی کا فقرہ کہا پھر پنجابی میں اس کا ترجمہ
کیا اور اپنی بیوی سے اس سوال کا جواب لیا۔
بات تو بڑی عجیب سی لگتی ہے لیکن اس سے یہ
ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کو انگریزی زبان سے
بہت شغف تھا۔ پڑھاتے بھی انگریزی تھے۔
لکھتے بھی انگریزی تھے۔ انگریزی کی کتابیں بھی
لکھیں۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ بہت سے
نوجوانوں میں آپ نے انگریزی کا ذوق زیادہ
کر دیا۔

میں نے انگریزی ترجمہ ان کی ٹرانسلیشن
Translation کتابوں سے کتنا سیکھا یہ تو
اس وقت اندازہ نہیں لگا سکتا لیکن یہ ضرور
جاننا ہوں کہ سب سے پہلے ترجمہ کرنے کا ذوق
انہی کی کتابوں سے مجھے ملا اور یہ اللہ تعالیٰ کا
فضل ہے کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے
ملفوظات میں سے چند ایک چھوڑ کر باقی سب کا
انگریزی میں ترجمہ کیا۔ تقریباً چھ سو احادیث
انگریزی میں ترجمہ کی ہیں اور اسی طرح دیگر
مضامین بھی انگریزی میں ترجمہ کئے ہیں۔ میں
اس کی ابتدا ان ایام سے کرتا ہوں جب
حضرت ماسٹر صاحب کی کتابیں میرے ہاتھ
لگیں۔ ہاتھ لگیں اس لئے کہ وہاں ہوں کہ میں
خود تو احمدیہ سکول کا طالب علم نہیں تھا لیکن
چونکہ آپ الفضل میں ان کتابوں کا اشتہار دیا
کرتے تھے اس لئے یہ اشتہار پڑھ کر میں نے
وہ کتابیں حاصل کر لیں اور ان سے فائدہ اٹھایا
بلکہ مجھے یوں کہنا چاہئے کہ میں نے ان سے
بہت فائدہ اٹھایا۔

میری دعا ہے کہ میرے اس کام کی جس کا
ترجمہ سے تعلق ہے، اللہ تعالیٰ انہیں بھی جزا
عطا کرے کہ اس کی بنیاد ان کی کتابیں ہیں۔
اللہ تعالیٰ نے ان کے اخلاص کی وجہ سے انہیں
نوازا بھی بہت۔ اگرچہ جب میں سکول میں تھا
تو میری عمر کے ان کے بیٹے تو زیادہ ذہین اور
سچیہ نظر نہیں آتے تھے لیکن بعد میں ان میں
سے انجینئر بھی بنے اور ڈاکٹر بھی۔ ڈاکٹر تو غالباً
وہ بنے جو مجھ سے عمر میں خاصے زیادہ تھے ان
کے ساتھ میں نے سیرایون میں کام بھی کیا ڈاکٹر
نذیر احمد صاحب ان دنوں ان کی بیگم ایک
جرمن عورت تھیں۔ جن کا نام خدیجہ تھا
سیرایون کے مقامی مرکز سے کچھ فاصلے پر
کلینک کرتے تھے میں وہاں جاتا تھا تو میری
انتہائی عزت کرتے۔ مجھے شرم آتی کہ یہ مجھ
سے عمر میں بھی بڑے ہیں، ایک لحاظ سے علم
میں بھی بڑے ہیں اور پھر حضرت ماسٹر
عبد الرحمان صاحب کے بیٹے ہیں۔ لیکن اس
کے باوجود وہ یوں کچھ جاتے جیسے میں اس کی کیا
مثال دوں۔ جب انہیں پتہ چلتا کہ میں دورے
پر ان کے ہاں آ رہا ہوں تو ان کی جرمن بیگم

کانڈی ہے پیرہن

شیخ رحمت اللہ شاکر

ادائیگی قرض

مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب شاکر اپنی کتاب مسلم نوجوانوں کے سنہری کارنامے میں لکھتے ہیں:-

ادائیگی قرض قرض کی وصولی میں مقروض کے ساتھ آسانی اور سہولت کے معاملہ کی مثالیں آپ پڑھ چکے ہیں۔ اس کا دوسرا حصہ اپنے قرض کی ادائیگی ہے۔ صحابہ کرامؓ جہاں دوسروں سے اپنے قرض کی وصولی میں سہولت کا معاملہ کرتے تھے۔ وہاں اپنے قرض ادا کرنے میں نہایت محتاط تھے۔ چند واقعات درج ذیل ہیں۔

۱- حضرت عبداللہ بن مسعود نے ایک مرتبہ کسی شخص سے ایک لونڈی خریدی۔ لیکن قیمت ابھی بے باق نہ ہوئی تھی۔ کہ وہ شخص مفقود الخبر ہو گیا۔ حضرت عبداللہؓ ایک سال تک اس کی تلاش میں رہے۔ لیکن وہ نہ ملا۔ آخر جب اس کے ملنے سے مایوس ہو گئے تو ایک ایک دو درہم کر کے اس کی طرف سے صدقہ کر دیا۔ اور ساتھ یہ وعدہ بھی کیا کہ وہ واپس آ گیا تو اسے پھر قیمت ادا کروں گا اور یہ صدقہ میری طرف سے ہو گا۔

میرا آگے۔ یوں لگتا ہے کہ اس تصویر میں رزاق اریو بڑے انصاف سے میری بات سن رہے ہیں انہیں یہ بات بتا رہا تھا کہ اگر میں نے کامٹ میں لکھا تو میرے موضوعات کیا ہوں گے میں تو زیادہ تر کردار کو بہتر بنانے کے لئے دین حق کی تعلیم کو پیش کروں گا اور یہ چاہوں گا کہ تعلیم یافتہ نوجوان اور دیگر لوگ بھی جو اس کالم کو پڑھیں وہ حقیقی دین حق کو پہچاننے لگیں اور اس کی تعلیمات کے مطابق اپنے کردار کو ایسا بنائیں کہ وہ دوسرے مذاہب کے لوگوں کو متاثر کرے وہ اس بات سے خاصے خوش معلوم ہوتے تھے۔ اگرچہ تھے تو وہ ایک سیاسی پرچے کے ایڈیٹر لیکن بہر حال سیاست بھی وہی کامیاب رہتی ہے جس کا محور کردار ہو۔ یعنی بے پینڈے کے لئے سیاست میں بھی کام نہیں آتے۔ چنانچہ انہوں نے میرے موضوعات کا ذکر سن کے خوشی کا اظہار کیا اور مجھ سے ہر ہفتہ کالم لینے کا وعدہ لے کر وہ میرے دفتر سے واپسی کا نو روانہ ہوئے۔ رزاق اریو اور ان کا ہفتہ وار کامٹ میری یادوں کا ایک حصہ بن گئے اور اسی حصے کو محفوظ کرنے کے لئے میں نے اس تصویر کو کانڈی ہے پیرہن میں شامل کیا ہے۔

نے ان طریقوں پر شمال کے لوگوں کو سمجھانا شروع کیا اور وہ آہستہ آہستہ احمدیت کے قریب آنے لگے۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ان باتوں کو بھی سمجھ کر ان پر عمل درآمد کے لئے بہت سی دیگر باتوں کا گوشوں میں شامل ہونا ضروری ہے۔ اور پھر زبانی اور انفرادی گوشوں کے علاوہ تحریر کے ذریعے زیادہ تر لوگوں تک پہنچ کر کامیابی کی زیادہ امید کی جا سکتی ہے جب کامٹ میں خاکسار کا کالم شائع ہونا شروع ہوا تو یہ بات سامنے آئی کہ تعلیم یافتہ طبقہ جو احمدیت کو شکوک و شبہات کی نظر سے دیکھتا تھا وہ اب احمدیت کے مختلف پہلوؤں کو سمجھنے لگے۔ میں نے شمال کے دورے کر کے بھی بعض عمائدین سے اس سلسلے میں گفتگو کی اور بعض کے ہاں تو یہ دیکھا کہ ہماری جماعت کا لٹریچر خاصی تعداد میں موجود ہے۔ وہ بھی میرے اس کالم سے متاثر تھے۔ اور چونکہ وہاں تعلیم یافتہ طبقے کے لئے اور کوئی اخبار موجود نہیں تھا۔ اور اس اخبار میں میرا کالم چھپتا تھا اس لئے اس کے حوالے سے بہت سے لوگ احمدیہ جماعت کو جاننے لگے اور اس کے قریب آتے گئے۔ چنانچہ ہمارے مربی کی کوششیں اور کامٹ کا کالم دونوں نے مل کر بہت اچھا کام کیا۔ بعض سیاسی لیڈر جو خاصے لکھے پڑھے تھے اور جن میں تعصب کا کوئی شائبہ نہیں تھا۔ وہ بھی بہت حد تک ہماری جماعت کو صحیح رنگ میں سمجھتے ہوئے ہمارے قریب آنے لگتے چنانچہ ان میں سے بعض کانوسے چل کر لیگوس آئے اور مجھ سے ملاقات کر کے مزید معلومات حاصل کیں۔ بعض نے تو یہاں تک کہا کہ وہ اپنے دوستوں سے گفتگو کرتے ہوئے زیادہ تر ہمارے ہی لٹریچر کا حوالہ دیتے ہیں۔ بلکہ اس طرح ہمارے لٹریچر کی تقسیم کا بھی ذریعہ بن گئے۔ ان ساری باتوں کا ایک رنگ میں اعزاز رزاق اریو کی اس میٹنگ سے ہوا جو انہوں نے لیگوس میں میرے دفتر میں مجھ سے کی تھی۔ اور جس کے نتیجے میں ان کی خواہش کے مطابق میں نے کامٹ میں کالم لکھنا شروع کیا تھا ایسے شخص کو بھلا میں کیسے بھلا سکتا ہوں اور ایسے شخص کو کانڈی ہے پیرہن کے لحاظ سے کس طرح باہر رکھ سکتا ہوں۔ اگرچہ اس تصویر میں صرف ہم دو ہیں یعنی میرے علاوہ رزاق اریو اور میٹنگ بھی مختصر سی تھی لیکن نتائج کے لحاظ سے یہ میٹنگ خاصی اہم ثابت ہوئی۔ اور اس کے واسطے سے شمالی علاقہ میں ہمیں تعلیم یافتہ نوجوانوں تک پہنچنے کے مواقع

بعض تصویروں کے متعلق زیادہ کچھ تو نہیں کہا جاسکتا لیکن ان میں موجود کسی شخص کے نام اور اس کے کام سے انیسیت کی وجہ سے ان کا ذکر کرنے کو ضرور ہی چاہتا ہے۔ اس وقت میرے سامنے میرے لیگوس ناٹھیریا کے دفتری ایک تصویر ہے جس میں میرے ساتھ رزاق اریو بیٹھے ہیں۔ رزاق اریو پہلے لیگوس ہی میں ایک ایسے شخص کے ایک اخبار میں کام کرتے تھے جس کے سارے ملک میں پانچ اخبارات شائع ہوتے تھے۔ اور جسے پریس لارڈ کہا جاتا تھا۔ اس شخص کا نام ڈاکٹر ٹیڈی انکوسے تھا۔ امریکہ کے تعلیم یافتہ احمدیہ جماعت کے دوست۔ بعد میں یہ صدر مملکت کے عہدے پر بھی فائز رہے۔ رزاق اریو پہلے ان کے اخبار ویسٹ افریقن پبلک جو جمہوری سائز پر چھپتا تھا اور اہم ترین اخباروں میں سے ایک تھا۔ میں کام کرتے تھے پھر انہیں لیگوس سے اٹھا کر کانوسے کے فاصلے پر شمال میں ہے ایک ہفتہ وار اخبار دی کامٹ کا ایڈیٹر بنا دیا گیا۔ جب میرے کالم لیگوس میں ڈیلی سرورس اور مارنگ پوسٹ میں شائع ہونے لگے تو رزاق اریو مجھ سے ملنے کے لئے لیگوس آئے اور اس امر کا اظہار کیا کہ میں ان کے پرچے کامٹ کے لئے ہفتہ وار کالم لکھوں۔ چنانچہ ان کی اس خواہش کے احترام میں میں خاصی دیر تک ان کے ہفتہ وار اخبار میں کالم لکھتا رہا۔ تاہم علاقہ ایک لمبے عرصہ سے ہمارے لئے ہماری پہنچ سے دور تھا۔ پہنچ سے یہاں مراد یہ ہے کہ شمال کے لوگ جماعت میں داخل نہیں ہو رہے تھے۔ وہ سمجھتے تھے کہ احمدیت جنوب کے لوگوں جنہیں یورپا کہتے ہیں کا مذہب ہے۔ شمال والوں کو اسے قبول نہیں کرنا چاہئے۔ لیکن یہ بات ان کی درست نہیں تھی۔ احمدیت تو عالمگیر ہے۔ جس طرح یہ کسی ملک کے جنوب کے لئے ہے اسی طرح اس کے شمال کے لئے بھی ہے اور جس طرح یہ کسی ملک کے مشرق کے لئے ہے اسی طرح یہ مغرب کے لئے بھی ہے۔ ۱۹۵۰ء میں جب میں ناٹھیریا سے ربوہ آیا تو حضرت امام جماعت الثانی (ہماری دعائیں ان کے لئے) نے پہلی ملاقات میں یہ سوال پوچھا کہ شمال کے علاقے میں احمدیت کیوں نہیں پھیل رہی۔ میں نے اپنی توضیحات پیش کیں۔ اور حضرت صاحب نے میری باتوں کو سن کر بعض اہم طریقوں پر روشنی ڈالی جو میرے لئے میدان دعوت الی اللہ میں مشعل راہ ثابت ہوئے۔ واپس جا کر وہاں کے متعین مربی سے بات ہوئی تو انہوں

۲- حضرت زبیر بن العوام کے متعلق یہ ذکر کیا جا چکا ہے کہ باوجود تمول و ثروت کے وفات کے وقت آپ پر بائیس لاکھ روپیہ قرض تھا۔ آپ جب ایک جنگ میں شرکت کے لئے روانہ ہونے لگے تو گھر والوں سے کہا کہ مجھے اپنے قرض کا سب سے زیادہ خیال ہے۔ اگر میں شہادت پاؤں تو میرا مال و متاع فروخت کر کے سب سے پہلے میرا قرض ادا کرنا۔

۳- حضرت زبیرؓ کی مذکورہ بالا وصیت کے مطابق ان کے صاحبزادہ کی طرف سے مسلسل چار سال تک حج کے موقع پر یہ اعلان کرایا جاتا رہا کہ میرے والد کے ذمہ کسی کا قرض ہو تو مجھ سے وصول کر لے۔

۴- فیاضی کے عنوان کے تحت یہ واقعہ درج ہو چکا ہے کہ حضرت سعید بن العاص اس قدر فیاض تھے۔ کہ اگر کسی وقت کچھ پاس نہ ہوتا حاجت مند کو ہنڈی خرید دیتے تھے۔ کہ پھر آ کر وصول کر لے۔ ایک دن مسجد سے واپس آ رہے تھے کہ ایک شخص ساتھ ہو گیا۔ آپ نے اس سے پوچھا۔ کیا کوئی کام ہے۔ تو اس نے کہا۔ نہیں آپ اکیلے تھے پونہی ساتھ ہو گیا۔ آپ نے کانڈی قلم اور دو دوات منگوائی اور اسے بیس ہزار کی ہنڈی خرید کر دی۔ اتفاق کی بات ہے کہ آپ کی وفات ہو گئی۔ لیکن وہ شخص اس ہنڈی کو کیش نہ کر سکا۔ وفات کے بعد اس شخص نے وہ ہنڈی ان کے صاحبزادہ حضرت عمر کے سامنے پیش کی۔ تو انہوں نے اسے فوراً تسلیم کر لیا۔ اور بلا چون و چرا وہیہ ادا کر دیا۔

بقیہ صفحہ ۳

فری ٹاؤن آکر سامان خرید کر لے جاتیں کہ ایک معزز سہان آنے والا ہے۔ یہ ان کی محبت تھی۔ اور ان کی شفقت تھی اور ان کا اخلاص تھا۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس کی جزا دے اور ان کے والد محترم حضرت ماسٹر عبدالرحمان صاحب کو بھی جن کے وہ تربیت یافتہ تھے۔

میں تمام جماعت احمدیہ امریکہ کو کہتا ہوں کہ اپنی توجہات میں اولیت اس بات کو دیں کہ اپنے مظلوم بھائیوں سے محبت کا سلوک کریں۔ انہیں اپنا نہیں اپنے خاندانوں کا حصہ بنائیں۔ ان کی ہر طرح خدمت کریں۔

(حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع)

مکرم سید محمد سرور شاہ صاحب

دو تین دن پہلے کی بات ہے۔ رات کے آخری حصہ کے معمولات اور صبح کی نماز کی ادائیگی کے بعد قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی مقدس و برگزیدہ کلام کی تلاوت کر رہا تھا۔ اور سورۃ انبیاء کی آیت ۸۷ پر نظری تھی کہ ٹیلی فون کی گھنٹی بجی۔ اور محترم سید سرور شاہ صاحب کی وفات کی خبر ملی۔

محترم و عزیز دوست سید محمد سرور شاہ صاحب اور ان کے دوسرے بھائیوں سے خاکسار کا قادیان سے تعلق تھا۔ جن دنوں قادیان کے محلہ دارالرحمت میں یہ رہتے تھے۔ ان کے والد بزرگوار حضرت ڈاکٹر سید ولایت شاہ صاحب کینیا (مشرقی افریقہ) میں حکومت کے ہسپتال میں ڈاکٹر تھے۔ انہوں نے اپنے بیٹوں کو قادیان تعلیم کے لئے بھجوا دیا تھا۔ ابتدائی تعلیم ہائی سکول کی تکمیل پر مختلف کالجوں میں اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لئے مختلف شہروں میں چلے گئے۔ یہ پانچ بھائی تھے۔ سب سے بڑے بھائی ڈاکٹر سید محمد اقبال شاہ صاحب لمبا عرصہ نیروبی میں نیروبی کی میونسپل کونسل میں ملازم تھے وہیں سے حالات کے بدلنے پر انگلستان آ گئے۔ اور وفات وہاں ہی پائی۔ دوسرے بھائی ڈاکٹر سید محمد انور شاہ صاحب تھے۔ انہوں نے ممبہ۔ کینیا میں وفات پائی۔ تیسرے عزیز سید محمد سرور شاہ صاحب تھے۔ قادیان سے تعلیم الاسلام ہائی سکول سے فراغت کے بعد لاہور کالج میں اعلیٰ تعلیم کی تکمیل کی ایم اے انگریزی میں اور بی ٹی ٹیکنیک کالج سے کرنے کے بعد ۱۹۴۳ء میں مشرقی افریقہ چلے آئے۔ باقی بھائی سوائے ایک کے جو آرمی میں تھے عزیز بریگیڈیئر سید نصیر احمد شاہ صاحب جو آجکل لاہور میں مقیم ہیں اور ریٹائر ہیں جنہوں نے عزیز مکرم سید محمد سرور شاہ صاحب کی ان آخری دنوں کی خدمات تیار داری اور پھر تدفین وغیرہ میں حصہ لیا ہے۔ اور پانچویں بھائی مکرم سید بشیر احمد شاہ صاحب نیروبی میں ریٹائر زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اور خاکسار کے ہم زلف ہیں۔ سوائے ایک بھائی کے باقی سب مشرقی افریقہ میں آکر آباد ہوئے اور اپنے اپنے حلقہ میں عزت و شرافت کی زندگی بسر کی۔ مکرم سید محمد سرور شاہ صاحب دارالسلام تخرانیہ میں قریباً ۲۲ سال رہے۔ اور گورنمنٹ سینکڑی سکول میں انگریزی زبان پڑھانے کی ذمہ داری سنبھالی۔ بعد میں کچھ سالوں کے بعد اسی سکول کے وائس پرنسپل ہو گئے۔ اپنے فریضہ تعلیم کی ادائیگی میں پوری مہارت رکھتے تھے۔ اپنے

سکول میں ہر لہریز اور قابل اساتذہ میں شمار ہوتے۔ ہندو مسلم مختلف اقوام کے طالب علم آپ کی شاگردی پر فخر محسوس کرتے۔ جماعتی فرائض کی ادائیگی میں اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے پورے اخلاص مستعدی اور ہمہ تن وارفتگی کا رویہ لگاتار سالہا سال تک رہا۔ خاکسار کو دس بارہ سال تخرانیہ کے شہر ٹیورا میں رہنے کا موقع ملا۔ اکثر دارالسلام آنا جانا ہوتا۔ حکومت سے۔ پریس سے مختلف اداروں سے مشن کی ضروریات کے سلسلہ میں انگریزی خط و کتابت کی ضرورت پیش آتی تو یہ سارا بوجھ مکرم سید محمد سرور شاہ صاحب کے سپرد کرتا جو احسن انداز میں انجام دیتے۔ مختلف مجلسوں میں جماعتی اغراض کے لئے جانا ہوتا بالخصوص دارالسلام شہر حکومت کے دارالخلافہ میں تو بالعموم ساتھ ہوتے اور ہمیشہ عزت و احترام اور ادب کے ساتھ خاکسار کے ساتھ رہتے۔ مربیان اور واقفین زندگی کے ساتھ ہمیشہ عزت کا برتاؤ رکھا۔ مکرم فضل کریم صاحب لون جب مکرم بابو محمد یوسف صاحب پوسٹ ماسٹر کی وفات پر جماعت دارالسلام کے پریزیڈنٹ بنے تو مکرم سید محمد سرور شاہ صاحب جماعت کے جنرل سیکرٹری مقرر ہوئے۔ اور پھر سالہا سال تک جب تک کہ وہاں سے رخصت نہ ہوئے جماعت کے اس فریضہ کو بخوبی انجام دیتے رہے۔ جماعت ٹانگا نیکا حال تخرانیہ کے زبئی بھی مقرر ہوئے آخر دم تک اس ذمہ داری کا سرانجام کے سر ہی رہا۔ مشن کے کاشی ٹوشن مرتب کرنے میں خاص امداد کی۔ مالی قربانی میں بفضل خدا ہر تحریک میں پوری بشارت سے حصہ لیتے رہے۔ تحریک جدید میں شروع سے ہی باقاعدگی سے چندہ ادا کرتے رہے حسن اتفاق سے تحریک جدید کے پانچ ہزاری واقفین کا ریکارڈ کتابی صورت میں دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ تو اس میں ان کا نمبر ۵۰۵۱۵ دیکھا اور اس کتاب کی اشاعت تک ۵۶۸۲ روپے ادائیگی ان کی طرف سے ہو چکی تھی۔ سارے تخرانیہ میں ادائیگی کے لحاظ سے دوسرا نمبر ان کا ہے۔ ماہواری چندوں میں باقاعدہ ادائیگی ان کا اصول تھا۔ بیوت الذکر جس قدر مشرقی افریقہ میں تعمیر ہوئیں نختی الوسع حسب حیثیت ان میں چندہ ادا کیا۔ دوسری متعدد ضرورتوں کے لئے جب کبھی بھی خاکسار کو یا جماعت اور عمدیداروں کو ضرورت پیش آتی کبھی انکار نہیں کیا۔ خوشی سے حصہ لیا۔ سب بھائیوں میں یہ وصف رہا۔ ان کے والد بزرگوار محترم

ڈاکٹر سید سرور ولایت شاہ صاحب کا یہ خاص وصف ان کی سب اولاد میں ورثہ کے طور پر آیا محترم ڈاکٹر صاحب کا اصول تھا سارے سال کا چندہ جنوری میں شروع سال میں ادا کر دیتے۔ جب تک ڈاکٹر صاحب زندہ رہے۔ اور خاکسار مشرقی افریقہ میں رہا۔ وہ اس اصول پر کار بند رہے اللہ تعالیٰ ان کی بخشش فرمائے۔ یہ نیک روح اور جذبہ اپنی اولاد میں پیدا کر گئے۔ اور اپنی زندگی میں ہی اپنے بچوں میں اس جذبہ کو پروانہ ہوتے دیکھا۔ اچھی طرح یاد ہے۔ کہ جن دنوں خاکسار نے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کتاب کشتی نوح کا سواجمعی زبان میں ترجمہ کیا۔ تو اس کی طباعت کے لئے خاکسار نے بعض دوستوں کو تحریک کی کہ وہ ایک ایک سوشلنگ پیش کریں۔ اس تحریک پر ۲۳ (چوبیس) دوستوں نے حصہ لیا۔ کتاب کے آخری صفحہ پر ان سب دوستوں کے نام بھی طبع ہوئے نمبر تین پر عزیز مکرم سید محمد سرور شاہ صاحب کا نام ہے۔ ان کے علاوہ ان کے والد بزرگوار اور خاکسار کی تحریک پر عزیز بریگیڈیئر نصیر احمد شاہ صاحب نے بھی اس وقت سو سوشلنگ بھجوائے۔ ذکر غیر کے طور پر اور دعا کی غرض سے ان کے نام بھی درج ہیں۔ اس وقت تک یہ کتاب ۲۰ ہزاری تعداد میں پھپھ چکی ہے۔ بیت دارالسلام کی تعمیر کے آغاز سے ہی مختلف کاموں نقشہ بنوانے۔ ٹھیکیدار کو ٹھیکہ دینے اور اس سے ضروری گفتگو اور فیصلہ کرنے میں خاکسار کے ساتھ رہے۔ دوسرے جماعتی عمدیداروں کے ساتھ جماعتی اجلاسوں کے لئے انتظامات کرنے میں دلچسپی سے حصہ لیتے۔ جب مکرم سید محمد سرور شاہ صاحب کی شادی کا مسئلہ پیدا ہوا۔ تو یاد پڑتا ہے عزیز محترم مسعودہ بیگم صاحبہ بنت محترم عبدالمجید خان صاحب دیروال سے تجویز ہوئی عزیز کے نانایا کسی اور بزرگ نے مکرم سید سرور شاہ صاحب کا فونو منگوا یا اور دیکھ کر انہوں نے بتایا کہ نوجوان شریف معلوم ہوتا ہے۔ یہ رشتہ طے ہو گیا۔ اور عزیز محترم مسعودہ سے شادی ہو گئی۔ شاہ صاحب اپنی بیگم کو شادی کے بعد جب دارالسلام لے کر آئے۔ تو سب سے پہلے خاکسار نے ہی ان دونوں (میاں بیوی) کو دارالسلام ریلوے سٹیشن پر خوش آمدید کہا۔ اور سب سے پہلے مبارک باد دی۔ دونوں کا آپس میں بہت پیار کا تعلق تھا اور حسن معاشرت کا صحیح انداز۔ دونوں نیکی کے کاموں میں ایک دوسرے کے ممد رہے مکرم شاہ صاحب کا ایک غیر از جماعت دوست میاں بہاء الدین صاحب سے دوستانہ تعلق تھا۔ خاکسار کا بھی ان سے دوستانہ تھا۔ جماعت کے دوسرے احباب کا بھی میاں صاحب سے خاص تعلق تھا دارالسلام کی Beach مختصر

ہے۔ جب دارالسلام جانا ہوتا تھا صاحب کی ہی کار ہوتی۔ ہم سب کو لے جاتے تھے لے لے غیر از جماعت دوستوں میں ہمارے ترجمان ہوتے جب کوئی بات جماعت کے خلاف کوئی کرتا تو فوراً بول اٹھتے۔ میرا ان کا ساتھ اٹھنا بیٹھنا ہے آپ یہ بات درست نہیں کہہ رہے دلی خلوص سے ہمارا دفاع کرتے۔ جب ان کی وفات ہوئی تو ان کی ایک ہی بیٹی تھی عزیزہ رفیعہ والدہ پہلے ہی فوت ہو چکی تھی۔ باپ بھی فوت ہو گیا۔ سالہا سال تک محترم شاہ صاحب اور محترمہ عزیزہ مسعودہ بیگم نے اس بیٹی کو اپنی بیٹی کی طرح سنبھالا ہر طرح اس کا خیال رکھا۔ اس کی ضروریات کو پورا کیا۔ آجکل عزیزہ رفیعہ کینیڈا میں ہے۔ اور ان کا آپس میں گہرا رابطہ رہا۔ محترم شاہ صاحب نے دوستی کا حق شرافت و نجابت سے ادا کیا۔ اللہ تعالیٰ ان کی بخشش فرمائے۔ درجات بلند کرے۔ اور جنت میں داخل کرے۔ ریٹائر ہو کر پہلے ربوہ گئے۔ وہاں مکان بنوایا۔ پھر انگلستان چلے آئے۔ کچھ سال لندن رہے۔ باقاعدہ جمعہ کی نماز میں شامل ہوتے۔ یہاں مکان خرید لیا تھا۔ بعض حالات کے باعث پھر پاکستان چلے گئے۔ ربوہ میں بھی مکان تھا۔ زندگی کے آخری دن ربوہ میں گزارے۔ صحت دن بدن کمزور ہو رہی تھی اللہ تعالیٰ کی مشیت آخری وقت مرکز سلسلہ میں ان کو لے گئی۔ اور وہاں ہی وفات پائی جب محترم شاہ صاحب کی وفات کی خبر فون سے ملی تو جیسا کہ عرض کیا ہے قرآن کریم کی آیت جس پر اس وقت نظر تھی اس سے مجھے تسکین ہوئی کہ مکرم شاہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے صالحین میں داخل فرمایا ہے۔ سچ سچ وہ ایک شریف اور صالح دوست تھے۔ اے خدا ایسا ہی ہو۔ جیسا کہ اس عاجز نے سمجھا ہے۔

تقویٰ والے پر خدا کی تجلی ہوتی ہے

تقویٰ والے پر خدا کی تجلی ہوتی ہے۔ وہ خدا کے سایہ میں ہوتا ہے۔ مگر چاہئے کہ تقویٰ خالص ہو اور اس میں شیطان کا کچھ حصہ نہ ہو۔ ورنہ شرک خدا کو پسند نہیں اور اگر کچھ حصہ شیطان کا ہو تو خدا تعالیٰ کتاب ہے کہ سب شیطان کا ہے۔ خدا کے پیاروں کو جو دکھ آتا ہے وہ مصلحت الہی سے آتا ہے ورنہ ساری دنیا کٹھی ہو جائے تو ان کو ذرہ بھر تکلیف نہیں دے سکتی۔ (حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

گرفتاری اور جیل

”اچھا آپ بھی آگئے۔ ہونہ جن لوگوں کی باہر ضرورت ہے وہ اندر چلے آ رہے ہیں“

پان اور سگریٹ میرے لئے مہیا کر دیئے اور میں اس ٹک و تارک کو ٹھری میں بستہ بچھا کر ایسا نائل سو یا کہ اس سے قبل ایسی غفلت اور بے فکری کی نیند کبھی نہ آئی تھی۔ کیونکہ آدمی رات تک اخبار پڑھنے اور ”زمیندار“ کے لئے مضامین لکھنے کی مشقت سے نجات ہو گئی تھی۔ ایک آدھ دفعہ گھروالوں کی پریشانی اور آئندہ مشکلات کا خیال آیا، لیکن دل نے یہ کہہ کر ٹال دیا کہ اللہ ان کا مالک و رازق ہے۔ وہ خود ہی بندوبست کرے گا۔ صبح نو بجے مرزا غلام حسین انسپکٹر تشریف لائے۔ مجھے حوالات سے نکالنا ہیئت ”شفیقانہ تبسم“ کے ساتھ مجھے جھکڑی لگائی اور تانگے میں سوار کرا کر عدالت لے گئے۔ وہاں دوست احباب جمع تھے۔ میں لالہ شکر داس لوتھرا مجسٹریٹ کی عدالت میں پیش ہوا۔ جنہوں نے ایک منٹ میں سماعت مقدمہ کی آئندہ تاریخ مقرر کر دی اور میں قیدیوں کی گاڑی میں سنٹرل جیل کو روانہ ہوا۔

جیل میں وہاں پہنچا تو جیل کے دفتر میں داخل ہوتے ہی ایک بزرگ نظر آئے گندی رنگ، شیشی سی ڈاڑھی، سر پر پٹکا باندھے۔ قسوت و سنگ دلی کے آثار چہرے پر نمایاں، معلوم ہوا کہ آپ مرزا نواب بیگ جیلر ہیں۔ آپ نے نگاہ اٹھا کر میری طرف دیکھا اور کہا ”اچھا آپ بھی آگئے؟ ہونہ جن لوگوں کی باہر ضرورت ہے۔ وہ اندر چلے آ رہے ہیں“ میں ان کی اس قدر افزائی پر شکر گزار ہوا کہ آخر کہیں تو مرزا صاحب نے ہماری ضرورت بھی محسوس کی۔ اندر نہ سسی باہری سسی۔ حکم ہوا کہ ان کو حوالات میں لے جاؤ۔

سنٹرل جیل کے ایک کونے میں ایک وسیع احاطہ حوالات کھلتا تھا۔ جس میں ایک بہت بڑی کھلی بارک اور ایک اور عمارت تھی جس میں دونوں طرف کوٹھڑیوں کی قطاریں تھیں اور بیچ میں ایک غلام گردش چھوڑ دی گئی تھی۔ میرا ٹرک اور بستریک پرانے قیدی نے اٹھایا اور ڈپٹی جیلر ”پرمانند“ مجھے ساتھ لے کر جیل کے اندر داخل ہوئے یہاں داخل ہوتے ہی جس چیز نے مجھے متاثر کیا۔ وہ اس عمارت کی صفائی تھی۔ صاف ستھری لپی پتی کچی دیواریں، مصفا سڑکیں، جن پر دور تک ایک تنکا بھی پڑا ہوا نظر نہ آتا تھا۔ ہر چیز یا قاعدہ اور باضابطہ ہر حصہ اور ہر خطہ صفائی اور سلیقے کا مظہر۔ جب میں حوالات میں پہنچا تو مجھے ایک کوٹھری میں داخل کر کے اس کا سلاخ دار

میری گرفتاری ۳۔ نومبر ۱۹۹۱ء کا ذکر ہے میں دفتر ”زمیندار“ میں بیٹھا ہوا تھا کہ مولانا حامد حسین بیدل شاہجامپوری آگئے اور کہنے لگے۔ اب تو شام ہو گئی گھر نہیں چلے؟ میں نے کہا: آپ دس منٹ بیٹھے، میں ابھی فارغ ہوا چنانچہ دس منٹ کے بعد میں بیدل صاحب کے ساتھ چل دیا۔ گھر پہنچا تو مردانہ میں بیدل صاحب کو بٹھا کر خود اوپر گیا اور چائے کے لئے کہہ آیا۔ ابھی چائے تیار نہ ہوئی تھی کہ نیچے سے منشی نذیر احمد سیما (پبلشر زمیندار) نے مجھے پکارا اور کہا۔ ذرا بیڑھیوں میں آ کر میری بات سنئے۔ میں نیچے اترتا تو سیما صاحب نے بتایا کہ مرزا غلام حسین انسپکٹر پولیس چند سپاہیوں کو ساتھ لے کر میرے مکان پر آئے تھے۔ انہوں نے مجھے گرفتار کر لیا ہے اور آپ کو گرفتار کرنے آئے ہیں۔

چونکہ میں ہر روز اس دن کا متوقع تھا۔ اس لئے مجھے کوئی پریشانی نہ ہوئی۔ میں نے اوپر جا کر اچکن پتی، گھروالوں کو اپنی خبر سنائی اور انہیں ہائے وائے کرنا ہوا چھوڑ کر نیچے اتر گیا۔ مرزا غلام حسین نے آگے بڑھ کر سلام کیا مجھے تانگے میں بٹھایا اور تھانہ نو لکھا کو چل دیئے۔ بیدل صاحب پریشان ہو کر شفاعت اللہ خان، احمد شاہ بخاری، امتیاز علی تاج اور دوسرے دوستوں کو خبر دینے کے لئے بھاگے۔ ابھی میں تھانے پہنچا ہی تھا کہ گرفتاری کی خبر شہر میں اڑ گئی۔ میرے احباب بھی پہنچ گئے اور رضا کاران خلافت کے پیش کے پیش تھانے کے باہر تکبیر کے نعرے لگانے لگے۔ غالباً انہوں نے پولیس کے افسروں سے مطالبہ کیا ہوا گا کہ ہمیں سالک صاحب سے ملاقات کا موقع دیا جائے کیوں کہ تھوڑی دیر بعد رضا کار ایک ایک کر کے انسپکٹر کے کمرے میں جہاں میں بیٹھا تھا، آنے لگے۔ وہ مجھ سے مصافحہ کرتے اور چپ چاپ واپس چلے جاتے یہ سلسلہ، یہ تک جاری رہا۔ انسپکٹر صاحب نے ہمارے لئے چائے اور پیسنری منگائی۔ ہم کھانے پینے اور قہقہے لگانے میں مصروف ہو گئے۔ کوئی دو گھنٹے بعد مرزا صاحب نے فرمایا کہ اب آپ آرام فرمائیے۔ چنانچہ دوست احباب رخصت ہوئے اور میں حوالات کی کوٹھری میں جو تھانے کی ڈیوڑھی بھی ہے، بند کر دیا گیا۔ شفاعت اللہ خاں نے میرا بستہ چند کتابیں، کچھ

دروازہ بند کر دیا گیا۔ منشی نذیر احمد سیما شروع ہی سے میرے ساتھ تھے وہ بھی ایک کوٹھری میں بند کر دیئے گئے۔ ان کو ٹھڑیوں میں بعض تو ایسے حضرات تھے جنہیں میں جانتا تھا۔ لیکن بعض کے ساتھ وہیں تعارف ہوا۔ مثلاً سردار چتر سنگھ، سردار چنیل سنگھ، سردار بیلا سنگھ، سردار ہرنام سنگھ، کڈا ڈاکو، شام ڈاکو۔ یہ چاروں سنگھ سیاسی قیدی تھے اور بہت پرانے مجرم تھے، اس لئے حکومت اب تک یہ فیصلہ نہ کر سکی تھی کہ انہیں کیا سزا دے۔ باقی دونوں علاقہ قصور کے ڈاکو تھے۔ جن میں کڈا بہت ہماور، اولوالعزم اور شریف انسان تھا اگر میں یہ الفاظ ایک ڈاکو اور قاتل کے لئے استعمال کر رہا ہوں تو تعجب کا مقام نہیں۔ اس لئے کہ بعض بڑے بڑے ڈاکوؤں اور قاتلوں میں بھی شرافت اور اولوالعزمی کی خوبیاں نایاب نہیں ہوتی۔

اس کو ٹھری کی قطع ہی تھی کہ اس کا طول دس فٹ اور عرض آٹھ فٹ کے قریب تھا۔ اس کے عین درمیان ایک چبوتر ا بنا ہوا تھا، جس کی صورت بالکل کسی شاہی قبر کے تعویذ سے ملتی جلتی تھی۔ پنجاب کے قیدی اس چبوترے کو کھڈی کہتے ہیں یہ چبوترہ چھ فٹ لمبا اور دو فٹ چوڑا اور دو ہی فٹ اونچا تھا۔ اس پر اسی ناپ کا ایک مونا سا ٹاٹ بچھا ہوا تھا یہ گویا ہماری آرام گاہ تھی۔ ہم نے جاتے ہی اپنا بستہ کھول کر اس پر بچھا دیا قرآن مجید تھکے پر رکھ دیا۔ ٹرک پاس ہی دیوار سے لگا دیا اور بیٹھ گئے۔ ایک طرف نظر پڑی تو کونے میں ایک چھوٹا گلا اور ایک تمل دکھائی دیا۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ یہ دونوں چیزیں علی الترتیب پیشاب اور پاخانے کے لئے ہیں۔

کچی مٹی کی کھڈی۔ کچا فرش دیواروں پر مٹی کا پلستر، غرض جہر نظر اٹھتی تھی خاکساری کا جلوہ نظر آتا تھا۔ دن بھر میں دو دفعہ قیدی کھولے جاتے تھے یعنی ان کی کوٹھڑیوں کے قفل کھول کر انہیں اجازت دی جاتی تھی کہ احاطے میں گھوم پھر کر ہو اخوری کریں۔ اس وقت آپس میں ملاقات اور بات چیت ہوتی تھی اور ہم ایک دوسرے کے حالات و خیالات معلوم کر لیتے تھے چونکہ میں بھی حوالاتی تھا میرا مقدمہ زیر سماعت تھا۔ اس لئے میری خوراک کے لئے ایک رقم داخل کر دی گئی تھی۔ اور جیل والے میرے لئے دونوں وقت کا کھانا پکا کر بھیج دیتے تھے یہ جیل کی خوراک نہیں بلکہ خاص خوراک تھی۔ لیکن پکانے والا ہر چیز کا ستیا ناس کر دیتا تھا خیر میں صبر و شکر سے یہ کھانا زہر مار کر تاربا اور دن گزرتے چلے گئے۔

خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیں

فرقہ وارانہ تقسیم

سی۔ آر۔ اسلم (ڈان ۱۶۔ ستمبر) نے ان سیاسی مذہبی پارٹیوں کی تاریخ کھنگالی ہے جنہوں نے قائد اعظم کی مخالفت کی تھی اور انڈین کانگریس کی حمایت لیکن ان کی مخالفت کے باوجود پاکستان معرض وجود میں آ گیا۔ قائد اعظم نے مذہبی تعصب میں ملوث ہونے کی کبھی اجازت نہ دی۔ انہوں نے پاکستان کی آئین ساز اسمبلی کے پہلے ہی سیشن میں کمال جرأت سے یہ اعلان کیا کہ پاکستان کے تمام شہری درجہ کے لحاظ سے آپس میں برابر ہیں۔ انہوں نے کہا کہ مذہب کا سیاست سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ پاکستان کا ہر شہری اس بارے میں آزاد ہے کہ وہ اپنے مذہب اور عقائد کے مطابق عمل کرے۔ آج کے بعد سیاست اور گورنمنٹ کے کاروبار میں مذہب کی طرف سے کسی قسم کی مداخلت کی اجازت نہیں دی جائے گی۔

پاکستان کے بن جانے کے بعد ان سیاسی مذہبی پارٹیوں کے لیڈروں نے اسلام کا نام استعمال کرتے ہوئے اپنی تمام کوششیں اس مقصد کے حاصل کرنے میں لگا دیں کہ کسی طرح ان کو اقتدار کی غلام گردشوں تک رسائی حاصل ہو سکے۔ حالانکہ ان کو چاہئے تھا کہ وہ قرآن میں ان کے لئے بتائے ہوئے حکام کی فکر کرتے۔ قرآن کریم کی سورہ آل عمران آیت ۱۰۵-۱۰۶ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

اور تم میں سے ایک ایسی جماعت ہونی چاہئے جس کا کام صرف یہ ہو کہ وہ لوگوں کو نیکی کی طرف بلائے اور نیک باتوں کی تعلیم دے۔ اور ہدی سے روکے اور یہی لوگ کامیاب ہونے والے ہیں اور تم ان لوگوں کی طرح نہ بنو جو کھلے کھلے نشانات آپکھنے کے بعد پرانہ ہو گئے اور انہوں نے باہم اختلاف پیدا کر لیا اور انہی لوگوں کے لئے اس دن برا عذاب مقدر ہے۔

آج ہر کوئی دیکھ سکتا ہے کہ فرقہ وارانہ تقسیم اپنی انتہا کو پہنچ چکی ہے ہر مذہبی سیاسی پارٹی اور گروپ جن کی بنیاد مختلف فرقوں پر رکھی گئی ہے اس کے پاس اپنے اپنے نوجوانوں کی تنظیمیں ہیں جو کہ پوری طرح مسلخ ہیں۔ انہیں یہ تعلیم دی جاتی ہے کہ صحیح یا غلط ہر طریقے سے اقتدار کو چھینا جائے۔ (اور وہ اس کام کو جہاد کا نام دیتے ہیں) اس سارے قصے کا سب سے زیادہ افسوس ناک پہلو یہ ہے کہ پاکستان میں آج تک حکومت کرنے والی یا اپوزیشن کا کردار ادا کرنے والی پارٹیوں نے بھی ان لوگوں کو عمل تحفظ دیا ہے اور ان کی

پابندیاں

ربوہ : 23 اکتوبر 1994ء

موسم معتدل ہے

درجہ حرارت کم از کم 19 درجے سنٹی گریڈ
زیادہ سے زیادہ 31 درجے سنٹی گریڈ

○ کراچی میں پھر سے خوریز ہنگامے ہونے سے ۱۰ افراد ہلاک ہوئے درجنوں کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ ہنگاموں کے تازہ سلسلے میں ایک دن کا وقفہ آیا تھا۔ ہلاک ہونے والوں میں جنگل شاہ کے سجادہ نشین بھی شامل ہیں۔ ہنگاموں پر قابو پانے کے لئے رنجرز اور پولیس کی بکتر بند گاڑیوں نے پھر گشت شروع کر دیا ہے۔ کھارادر میں مارکیٹیں اور کاروبار بند رہا۔ بعض افراد کی پولیس پر فائرنگ سے ایک اہلکار زخمی ہو گیا۔ بلدیہ ٹاؤن میں مشتعل ہجوم نے سڑکوں پر ٹائر جلائے فائرنگ کی اور پتھراؤ کیا۔ بلدیہ ٹاؤن میں دہشت گردوں کے گروپ نے زبردست فائرنگ کی۔ لائنڈھی کالونی میں ایک گھر میں گھس کر دہشت پسندوں نے اندھا دھند فائرنگ کی۔

○ امریکہ کی پاکستان میں زبردست سرمایہ کاری کے بعد اب جنوبی کوریا بھی پاکستان میں ۳- ارب ڈالر کی سرمایہ کاری کرے گا۔ دونوں ملکوں کے درمیان ۱۶ معاہدوں پر دستخط کے لئے محترمہ بے نظیر بھٹو کے خاوند مسٹر آصف علی زرداری جنوبی کوریا گئے۔ جن ترقیاتی معاہدوں پر دستخط ہوئے ہیں ان میں گہرے پانیوں میں بندرگاہ کے قیام، بجلی پیدا کرنے والے پلانٹ، نیوز پرنٹ کی تیاری، ملک پلانٹ، ٹین پلانٹ، پی ایس اور ریفرنٹری اور دیگر منصوبوں پر دستخط کئے گئے۔

○ اقوام متحدہ میں بھارت کے وفد کو ناکامی کا سامنا کرنا پڑا۔ بھارتی وفد پاکستان کے الزامات کا جواب نہ دے سکا۔ بھارت مقبوضہ کشمیر میں تاریخ کی بدترین دہشت گردی کر رہا ہے۔ بھارتی سیکرٹری خارجہ نے کہا کہ ہم پاکستان سے براہ راست مذاکرات کے لئے تیار ہیں پاکستان کوئی وضاحت چاہتا ہے تو وہ بھی فراہم کر دیں گے۔ لیکن ٹاشی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

○ قائد حزب اختلاف مسر نواز شریف نے کہا ہے کہ ابھی ہمارے پاس بہت سے راستے ہیں۔ نہ مذاکرات کریں گے اور نہ اسمبلیوں سے استعفیہ دیں گے۔ اب تک ہم نے جتنے بھی کارڈ کھیلے ہیں۔ ان میں ہمیں بھرپور کامیابی ملی ہے۔ تین چار طریقے ایسے ہیں جن کے استعمال سے حکومت ختم ہو جائے گی۔ ہمارا سیاسی پیکیج صرف بے نظیر کے لئے نہیں پوری قوم کے لئے ہے حکومت مذاکرات کرنا چاہتی ہے تو اسمبلی میں پیکیج پر بات کرے انہوں نے

○ کامونکے کے علاقہ قمانہ اہنڈو میں سکھانہ باجوہ کے محتارب گروپوں میں مورچہ بند ہو کر لڑائی سے ۵- افراد ہلاک ہو گئے۔ پولیس نے علاقے کو گھیر لیا ہے۔

○ قائد حزب اختلاف مسر نواز شریف نے ان خبروں کی تردید کی ہے کہ انہوں نے حکومت کو کوئی پیشکش کی ہے انہوں نے کہا کہ نہ کوئی پیشکش کی ہے نہ کریں گے۔ انہوں نے کہا کہ قومی اسمبلی کے اجلاس میں مسئلہ کشمیر پر قومی پالیسی تشکیل دی جائے تو میں اقوام متحدہ میں جانے کو تیار ہوں انہوں نے کہا حکومت چند ماہ کی مسمان ہے کسی کو اس کے جانے کی خبر بھی نہ ہوگی۔

○ قائد حزب اختلاف مسر نواز شریف کے خلاف مزید تین ریفرنس تیار کر لئے گئے ہیں۔

○ مقبوضہ کشمیر میں مزید ۹- افراد شہید ہو گئے۔ ۶- بھارتی فوجیوں کو بھی ہلاک کر دیا گیا۔

بری طرح شکست دے دی پاکستانی بیسیمنوں نے ایک وکٹ کے نقصان پر گیارہ اور زاپیلے ہی مطلوبہ ۲۵۰ کا سکور مکمل کر لیا۔ سعید انور نے ساتویں چھری بنا کر ون ڈے کرکٹ میں پاکستان کی طرف سے ظہیر عباس کا بنایا ہوا سب سے زیادہ چھریوں کا ریکارڈ برقرار کر دیا۔

○ مل مالکان نے چینی اور گھی کی قیمتوں میں اضافہ کر دیا ہے۔ چینی کی بوری کی قیمت میں ۹۰ سے ۱۰۰ روپے کا اضافہ اور گھی کے ٹین پر ۲۵ روپے اور ۵ گلوگرام کے ڈبے پر ۱۵- روپے بڑھا دیئے گئے۔ یہ اضافہ گزشتہ ۳- دنوں میں کیا گیا ہے۔

○ اپوزیشن کے مسر افتخار گیلانی نے کہا ہے کہ مذاکرات کے لئے وسیم سجاد اور یوسف رضا گیلانی کی خدمات حاصل نہیں کی گئیں۔

○ سیاسی قیدیوں کو رہانہ کئے جانے پر مسلم لیگی رہنماؤں نے پنجاب اسمبلی کے سامنے فیصل چوک میں علامتی بھوک ہڑتال کی۔

کہا کہ ہم حیران ہیں کہ حکومت نوشتہ دیوار کیوں نہیں پڑھ رہی انہوں نے کہا کہ اسمبلیوں میں علماء کی اکثریت فرقہ واریت کو ہوا دیتی ہے۔ حکومت کچھ کرتی ہے نہ بولتی ہے۔

○ مولانا فضل الرحمان کی قیادت میں بے یو آئی کے ایک وفد نے وزیر اعظم سے ملاقات کی اور اپنے اپنے علاقے کی ترقیاتی ضروریات سے آگاہ کیا۔

○ پنجاب اسمبلی کے سپیکر مسر محمد حنیف رائے نے کہا کہ اگر مگر کے باوجود اسمبلی کے باہر مفاہمت کی فضا بن رہی ہے۔ اسمبلی میں بھی مل بیٹھنے کی صورت پیدا ہو جائے گی۔

○ پاکستان نے آسٹریلیا کو ایک روزہ میچ میں



the most delicious
form of fresh fruits



The Largest Processors of Fruit Products in Pakistan..

SHEZAN INTERNATIONAL LIMITED
Lahore : Karachi